

САМАРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ,

ИЗДАВАЕМЫЯ
ПРИ ЕПАРХІАЛЬНОМЪ БРАТСТВѢ СВ. АЛЕКСІЯ.

Годъ тридцать восьмой.
№ 4-й. 15-го февраля 1904 года. № 4-й.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою четыре рубля.

Часть неофициальная.

РѢЧЬ,

сказанная въ Семинарской церкви, предъ «молебнымъ» пѣніемъ ко Господу Богу пѣваемымъ во время брани противъ супостатовъ, находящихся на ны» *).

*Услышите брани и слышанія
бранемъ. Зрите и не ужасайтесь,
подобаетъ бо всѣмъ симъ быти,
но не тогда есть кончина. (Мтѣ.
XXIV, 6).*

Братіе христіане, всѣ вы конечно слышали, какое ужасное бѣдствіе постигло наше дорогое отечество. Вѣсть о немъ разносится изъ конца въ конецъ по лицу земли Русской и заставитъ всколыхнуться многомилліонный народъ. „Слышанія браней“ — рѣчи о войнѣ, уже нѣсколько мѣсяцевъ доносились до насъ и тревожили душу народную, но Россія, руководимая миролюбивымъ Монархомъ, воевать не хотѣла и всячески старалась устранить вся-

*) Произнесена въ нѣсколько сокращенномъ видѣ.

кій поводъ къ войнѣ. Поэтому всѣ мы надѣялись, что онѣ умолкнутъ безслѣдно, недоразумѣнія разъясняются и кончатся. Желаніе Россіи не осуществилось, усилія ея оказались тщетными и благимъ нашимъ надеждамъ положенъ конецъ. Врагъ нашъ, не окончивъ переговоровъ и не выслушавъ нашего отвѣта на свои требованія, даже не дождавши его, внезапно „яко тать въ нощи“, нападаетъ на нашъ флотъ и крѣпость и вноситъ въ наши предѣлы разрушеніе и смерть. Необходимо отразить его, выгнать изъ нашихъ предѣловъ, чтобы онъ не осквернялъ святынь нашихъ, не умерщвлялъ, не порабощалъ и не раззорялъ братьевъ нашихъ. Россія вынуждена начать съ нимъ войну. „Война“... При мысли о войнѣ содрагается и ужасается сердце человѣческое, такъ какъ слишкомъ ужъ много приноситъ она людямъ всякаго горя, бѣдъ, скорбей и страданій до смерти включительно. Сердце кровью обливается, на глазахъ невольно появляются слезы, когда представишь себѣ: сколько поильцевъ и кормильцевъ должны бросить свои семьи и идти на поле кровавое, чтобы тамъ подвергнуться всѣмъ опасностямъ и ужасамъ войны. Они будутъ сражаться, а оставшіеся дома близкіе ихъ будутъ лить слезы, тужить и беспокоиться, не зная гдѣ они и что съ ними?

Сколько благихъ начинаній въ государствѣ не вполнѣ или совсѣмъ не будетъ исполнено по недостатку средствъ, которыя въ большомъ количествѣ поглотятъ издержки военныя?

Особенно тяжело, мучительно тяжело, мысль о войнѣ поражаетъ сердце христіанина. По заповѣди Христовой онъ не различаетъ своихъ и чужихъ, скорби, страданія другихъ людей — его собственныя, онъ долженъ всѣхъ благословлять, никому не вредить, никого не убивать. Но война заставляетъ его брать оружіе и вносить въ среду враговъ опустошеніе и смерть. Иначе онъ и поступить не можетъ. Вотъ онъ видитъ, что вѣра его, самое цѣнное сокровище подвергается поруганію, дорогія сердцу его святыни ея оскверняются, его единоплеменники, единовѣрцы и соотечественники терпятъ всевозможныя бѣдствія и страданія до смерти включительно. Предъ его сознаніемъ ярко выступаютъ слова Христовы: „больше сея любви никто же имать, да кто положитъ

душу свою за други своя“. Эти-то слова Христовы, какъ нѣкогда разъяснялъ св. Кирилль Философъ, и заставляютъ христіанъ вести войну. Поэтому можетъ ли кто обвинять въ несоблюденіи словъ Христовыхъ людей, которые, покидая свои семьи и занятія, порывая всякія дорогія ихъ сердцу связи, идутъ на встрѣчу врагамъ, рискуя и жертвуя своею жизнію, сражаются не за себя только и свое достояніе, но за многія тысячи другихъ людей, которые дома наслаждаются жизнію въ кругу своихъ семей, и за ихъ благополучіе. Узкій только эгоизмъ и непониманіе ученія Христова заставляютъ нѣкоторыхъ отказываться отъ участія въ войнѣ оборонительной. Они боятся взять грѣхъ на себя, запятнать душу свою убійствомъ непріятелей, а не боятся нарушить заповѣдь о любви къ ближнимъ, къ друзьямъ своимъ до положенія живота своего за нихъ. Не подражаютъ они Моисею, который молилъ Господа, чтобы Онъ не истреблялъ народа еврейскаго, а его изгладилъ изъ книги жизни.

Въ настоящее время эту большую любовь къ намъ являютъ наши братья военные, которые въ большомъ количествѣ отправляются на дальній Востокъ. Со всѣхъ концовъ Россіи собираются туда солдатики. Они покинули свои дома, занятія, терпятъ лишенія и нужды дальняго путешествія. Тамъ на границѣ они грудью стоятъ, собою заслоняютъ Русскую землю, чтобы не пустить врага и не дозволить осквернить наши святыни и такъ или иначе обидѣть ихъ соотечественниковъ. За эту великую любовь ихъ къ намъ, за ихъ огражденіе нашего благополучія — отвѣтимъ имъ, обратіе, взаимной любовію. Чѣмъ и какъ можемъ послужить имъ? Участливымъ отношеніемъ къ проѣзжающимъ на войну солдатикамъ облегчимъ трудности и лишенія далекаго пути. Заботою объ оставленныхъ ими семействахъ — женахъ и дѣтяхъ снимемъ часть тяжелаго бремени, какимъ является для нихъ тревога о благополучіи дорогихъ ихъ сердцу родныхъ. Своими лептами на Красный Крестъ дадимъ возможность смягчить и утолить тяжкія страданія раненыхъ. Усердной молитвой будемъ просить у Того, Кто воскресеніе и животъ, Кто заповѣдалъ душу полагать за други своя, отпущенія грѣховъ и жизни блаженной тѣмъ изъ нашихъ защитниковъ, которые положатъ на брани животъ свой.

Поистинѣ великое бѣдствіе война. Но мы русскіе ея не желали. Тотъ, кто слѣдилъ за газетами, знаетъ, какое миролюбивое настроеніе было у Россіи. Мы по апостолу стараемся „если возможно съ нашей стороны, быть въ мирѣ со всѣми людьми (Рим. XII, 18). Но эта возможность у насъ отнята.

Помолимся, усердно помолимся, братіе, Царю царствующихъ и Господу господствующихъ, чтобы Онъ далъ намъ желанный миръ, враговъ воспятить изъ нашихъ предѣловъ, а христолюбивому и миролюбивому Царю нашему ниспослалъ побѣду и одолѣніе на вся крестоненавистные народы — варварскіе языки брани хотящіе.

Ректоръ *Архимандритъ Веніаминъ.*
